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ENONCE

3 points

Question 14. Indiquer I'objet principal des faits décrits par Gustave le Bon (1 point)
et restituer le contexte général auquel ce texte fait référence en indiquant les deux
grands blocs qui s'opposent en Europe a la veille de la Premiére Guerre mondiale (1
point) et quel est le risque d’'un tel systeme (1 point).

SEFRI©®
CORRIGE

Objet principal : Le document évoque l'ultimatum adressé par la Serbie a I'’Autriche-

Hongrie, apres I'attentat de Sarajevo (28 juin 1914), et 'engrenage diplomatique vers
la guerre. Les systémes d’alliances créent un engrenage fatal.

Deux grands blocs

- La Triple Alliance (Allemagne, Autriche-Hongrie, Italie) depuis le 20 mai 1882.
L’ltalie est une alliée versatile mais les empires centraux peuvent compter sur

I'empire Ottoman

- La Triple Entente (France, Russie, Royaume-Uni) depuis le 31 aolt 1907.
Par ailleurs la Russie accorde un soutien indéfectible a la Serbie

Risque :

Cette bipolarisation conduit a 'embrasement de I'Europe. L’assassinat de I'archiduc
Frangois-Ferdinand par un nationaliste serbe, GavriloPrincip aurait du rester un
épiphénomene ou conduire a un conflit localisé dans les Balkans, mais le jeu des
alliances conduit a une surenchére, a une course aux armements et a la mobilisation
de toute I'Europe dans le conflit
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2,5 points

Question 15. Indiquer qui est a l'origine de I'attentat de Sarajevo selon le texte (1
point) et selon les faits établis (0,5 point). Pour quelle raison I'Autriche-Hongrie
s'adresse-t-elle a la Serbie (1 point).

SEFRI©

CORRIGE

D’aprés le texte : le gouvernement serbe

Selon les faits établis :Le 28 juin 1914, Francois Ferdinand héritier du tréne

hY

d’Autriche-Hongrie est assassiné a Sarajevo en Bosnie-Herzégovine par un
nationaliste serbe de Bosnie (GavriloPrincip). Celui-ci fait partie d’'un groupe terroriste
appelé « Jeune Bosnie », l'implication directe du gouvernement serbe dans le
déclenchement de la guerre n’a jamais été établi formellement.

Pourquoi I’'Autriche-Hongrie s’adresse a la Serbie

Le gouvernement austro-hongrois est impatient d'en finir avec l'agitation serbe dans
les Balkans.

L’empire austro-hongrois est cosmopolite et ce d’autant plus aprées I'annexion de la
Bosnie-Herzégovine en 1908. A l'intérieur de I'empire des minorités slaves réclament
des droits. Une guerre contre la Serbie permettrait de renforcer la cohésion de
'empire et d’anéantir le nationalisme slave.

© EPSU «5 reproduction interdite



n@ Examen officiel «Maturité fédérale» Histoire - Discipline fondamentale Corrigé p.12

ENONCE

2,5 points

Question 16. Définir le terme « ultimatum » (0,5) dans son contexte en indiquant pour
quelle raison I'Autriche-Hongrie souhaite envoyer des agents autrichiens en Serbie (1

point) et pour quelles raisons (deux) la Russie intervient-elle dans cette crise (1 point).

SEFRI®
CORRIGE

Définition

Un ultimatum est une lettre menagante, qui impose des conditions sous peine de

représailles militaires

Raison de I'Autriche-Hongrie

L’Autriche-Hongrie, veut anéantir la Serbie en tant que puissance politique. Une
guerre victorieuse contre les Serbes, lui permettrait d’en finir avec les revendications
des peuples slaves dans son propre empire.

Raisons de la Russie.

La Russie est une alliée indéfectible de la Serbie car ce sont deux pays orthodoxes.

La Russie souhaite s’étendre a la faveur du déclin de 'empire Ottoman dans les

Balkans en direction de la Méditerranée. En outre, la Russie a le soutien militaire de
la France.
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Question 17. Indiquer, en vous appuyant sur le texte, I'enjeu de I'attentat de Sarajevo
pour I'Autriche-Hongrie (1 point) et pour quelle raison cet empire se sent en position
de force (1 point) ?

SEFRI®
CORRIGE

L’Autriche-Hongrie a annexé la Bosnie-Herzégovine en 1908 et doit faire face a des
mouvements séparatistes slaves. L’assassinat de [I'héritier du tréne par un
nationaliste serbe de Bosnie est I'occasion de déclencher une guerre victorieuse
contre la Serbie et d’en finir avec le séparatisme. L’Autriche-Hongrie est une grande
puissance militaire et elle est largement en mesure de remporter cette guerre
d’autant plus qu’elle bénéficie du soutien de I'Allemagne.

3 points

Question 18. Dans un bref exposé, indiquer la lecture proposée par le Frangais Gus-
tave Le Bon des suites de 'attentat de Sarajevo et des stratégies belliqueuses et paci-
ficatrices opérées par les diplomaties européennes a la veille du déclenchement du

conflit.

SEFRI©®
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Le 23 juillet 1914, I'Autriche-Hongrie envoie a Belgrade un ultimatum en dix points,
exigeant le chatiment des complices éventuels de I'assassin (GavriloPrincip) et 'arrét
de la propagande anti-autrichienne en Serbie. Le 25 juillet, sous la pression des
Britanniques et des Russes, la Serbie accepte de se plier a toutes ces exigences, a
I'exception de la participation d’officiers autrichiens a I'enquéte (considérée comme
une incursion dans les affaires intérieures du pays) ; I'’Autriche juge cette réponse

insatisfaisante.
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Les Russes tentent alors de persuader les Autrichiens de modifier les termes de
'ultimatum, les menacant de mobiliser leurs troupes en cas d’attaque contre la
Serbie.

Le 28 juillet 1914, I'Autriche-Hongrie, assurée du soutien de I'Allemagne, déclare la
guerre a la Serbie. La Russie riposte le lendemain par une mobilisation partielle.

L’Allemagne avertit la Russie que les deux nations entreront en guerre si cette
mobilisation se poursuit, et incite I'Autriche-Hongrie a négocier avec Moscou une
modification de l'ultimatum a la Serbie. Devant le refus russe de démobiliser,

I’Allemagne déclare la guerre a la Russie le 1°" ao0t.

La mobilisation francaise commence le méme jour et, le 3 aolt, I'empereur allemand

Guillaume Il déclare la guerre a la France
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